

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

# RENOVACION



ANO XII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 443

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. || Jaén, 9 de Febrero de 1937 || Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## El precio de las subsistencias no está hoy relacionado con el jornal del obrero

### La guerra hemos de ganarla nosotros

Ciertas gentes incapaces del esfuerzo continuado y persistente necesario para triunfar, se imaginan que la guerra—nuestra guerra—nos la han de ganar los demás. En cuanto surge en el tablero de la lucha un factor ajeno a nosotros que se decide a arrimar el ascua de su entusiasmo o de su conveniencia a nuestra causa, se creen dispensadas ya de todo sacrificio. Aflojan la tensión y, si no se echan a dormir, juzgan por lo menos llegada la hora de sestar apaciblemente. O de hablar y discutir de Revolución. Cuando nos llegó la ayuda fraternal de los antifascistas de todo el mundo, suspiraron todas estas gentes comodonas. Suspiraron de satisfacción. La guerra la iban a ganar los «internacionales». Ahora que les dicen que los Gobiernos de algunas grandes naciones empiezan a inclinarse en favor del pueblo español, vuelven a esponjarse, imaginando que Francia e Inglaterra nos van a servir la victoria en bandeja de oro.

Es urgente combatir esa tendencia del menor esfuerzo propio. La guerra es, ante todo y por encima de todo, nuestra, y como nosotros hemos de ganarla a fuerza de tesón, inteligencia y espíritu de sacrificio. Nos quedan por librar fuertes batallas. Un descenso de la presión de nuestra voluntad de lucha puede poner en peligro el triunfo, obligándonos a esfuerzos mucho más tenaces y dolorosos.

La actitud de las potencias extranjeras es nada más que de un leve claroscuro en la tormenta. Un claroscuro que puede ser pasajero. ¿Quién es capaz de predecir los rumbos que tomará la situación internacional con la llegada de los meses propicios para la guerra? ¿Y si, en lugar de la victoria y de la paz suspirada, nos reserva la primavera complicaciones todavía mayores?

Debemos estar preparados para las peores contingencias. Los que a la menor señal de bonanza vuelven la espalda a la guerra pagarán cara su alegre confianza y despreocupación. La lucha armada contra los invasores y los encontrados intereses internacionales puede depararnos sorpresas muy desagradables. Suspender o retardar las tareas de la organización de un poderoso Ejército del pueblo, minar solapa-

damente su unidad de acción mediante la creación de Milicias y Cuerpos afectos a una tendencia determinada, pensar más en posibles luchas intestinas que en la lucha a muerte contra el invasor, aflojar, en una palabra, la tensión combativa, es exponernos a tropiezos sangrientos. El enemigo está ahí, a un paso de nosotros. El invasor está ahí, acechando cualquier debilidad nuestra. Los Gobiernos burgueses no irán en sus actos de simpatía hacia nosotros un milímetro más allá de sus intereses. Esperar que nos ganen otros nuestra guerra equivale a abandonar nuestra dignidad y nuestra aspiración a regirnos libremente. La presencia de «internacionales» ha de servir de acicate a nuestro orgullo y de lección a nuestra disciplina de soldados del Ejército del pueblo.

Si las circunstancias son desfavorables, apretar bien el fusil. Si son propicias, darle al gatillo para acelerar la hora del triunfo. La guerra está por ganar, y quien a de ganarla somos nosotros.

LAZARO

### El despecho de los facciosos contra la Sociedad de Naciones

Para que se juzgue de la delicadeza de lenguaje de los facciosos damos a continuación unas afirmaciones de Radio Requeté, del frente de Madrid:

«Nos parece que la Sociedad de Naciones va pareciéndonos una de estas dos cosas: o una reunión de idiotas o una cuadrilla de hipócritas asesinos».

Aparte de la chabacanería del tono, tan ofensiva para todos los países que concurren a la Sociedad de Ginebra, hay en estas coeces afirmaciones la raíz del despecho. Despecho por los últimos triunfos de España en Ginebra, por los triunfos de nuestro Ministro de Estado. Allí se oye con respeto la palabra de nuestro pueblo. Últimamente logró nuestro Ministro apoyándose en la razón que nos asiste, que se rechazase una proposición de la representación de Chile en relación con los refugiados de Madrid. Es natural que los facciosos rabien a su modo y se pronuncien en contra de un organismo que delate la injusticia y la monstruosidad de su movimiento. Ante la razón no le quedan otras armas dialécticas que los improperios y los insultos. Son las que emplean.

### Elementos irresponsables

Qué terrible es en una guerra como ésta que se está desarrollando en España, y en la que tenemos que estar todos unidos para ganarla, olvidarnos de ella para dedicarnos a realizar el vergonzoso papel de las zancadillas, maniobras y demás cosas sucias y vergonzosas de otros tiempos, funestos y asquerosos, en que todo era labor sectaria y de partido. Qué equivocación tan grande sufrían los que crean que por medio de una labor sectaria, baja y mezquina, pueden conseguir eliminar a elementos valiosos que, desinteresadamente y con una labor noble y altruista, están realizando y cumpliendo su deber en esta hora histórica de la guerra española, no teniendo otra misión y otra obligación que la de ganarla, para luego después, con alto espíritu revolucionario y con plena responsabilidad, discutir las conductas de varios de los que emboscadamente ahora no hacen más labor que desacreditar fuerzas valiosas y de choque que están combatiendo desde el primer día de movimiento y, como buenos revolucionarios, no han hecho nunca la menor protesta.

No me explico cómo todavía, en las circunstancias actuales, se olvidan estos elementos (que hasta se da el caso paradójico de que algunos de ellos ocupan cargos de responsabilidad), de que tenemos enfrente de nosotros un enemigo dotado de todo el material guerrero y de todos los adelantos de las guerras modernas, y que no tenemos, no debemos preocuparnos de otra cosa que no sea la forma de aniquilarlos, dejando a un lado todas las cuestiones internas, personales y de partido.

Tiempo habrá de discutir y examinar conductas; pero ahora consagramos toda nuestra actividad, todo nuestro trabajo y toda nuestra inteligencia al servicio de nuestras libertades si queremos después que nuestros hijos y nuestros nietos puedan vivir en un régimen más humano y más justo y que puedan decir en cualquier momento que sus padres y sus abuelos fueron dignos de ellos, pues supimos olvidarnos de todo y derramar hasta la última gota de nuestra sangre por su redención.

J. MARTINEZ DE VELASCO  
(Capitán de la Brigada Mixta)

P. U. A.)

### ¡ANDALUCES!

Dada la importancia que tiene el factor hombre en esta guerra que venimos sosteniendo no dudamos que cada andaluz se convertirá en un buen soldado del pueblo y aportará todo su esfuerzo para desplazar de una vez y para siempre, a la bestia fascista de nuestro territorio.

Andaluces: no dejéis de contribuir con vuestro esfuerzo a hacer una España digna y feliz.

Inscribirse inmediatamente para hacer más rápido el triunfo que todos anhelamos.

Que no quede un solo antifascista sin enrolarse, ya que nos jugamos en esta lucha el porvenir de la España laboriosa y trabajadora.

### BASES PARA EL RECLUTAMIENTO

Todos los mozos de 20 a 45 años.

Compromiso de alistamiento: 6 meses.

Haberes: 10 pesetas diarias.

Documentación necesaria: Aval de una organización o partido antifascista.

Oficinas de reclutamiento: Espiga, 30 y todos los Ayuntamientos del Frente Popular de la provincia.

El Delegado provincial, *Nemesio Pozuelo*.

### Un ruego de la Juventud del Hospicio de Hombres a la prensa Nacional y Provincial

Organizada políticamente la Juventud asilada del Hospicio de Hombres de ésta en célula afecta a la Juventud Socialista Unificada Local, manifiesta a toda la prensa Nacional y provincial su deseo de adquirir por sí sola la cultura y el espíritu que es de suponer una nueva generación, como lo desea nuestro camarada Ministro de Instrucción Pública.

Por cuyo motivo encarecemos el ruego, ya que nuestros recursos económicos no nos permiten adquirir la prensa de otra forma, para que esta se nos mande gratis y a nombre del responsable y no a los funcionarios.

Este ruego lo hacemos extensivo a las «Editoriales» como la de Estudios con el fin de que además de la Revista se nos done una colección de folletos de los anunciados para nuestra Biblioteca.

Esperamos que nuestra humilde voz tendrá eco entre nuestros compañeros del periodismo y para ello anticipamos las gracias con saludos fraternales.

Por la célula, el responsable,  
*Antonio González Ojeda*.

## Inglaterra podría detener a los portugueses ahora

Control sobre su Comercio y Colonias

La constante ayuda prestada por Portugal a Franco es el reto más directo a la idea que se tenía aquí de que «Inglaterra ha hecho todo lo que podía hacer por mantener el Pacto de «no intervención», pero ha sido fructada por la mala fé de los otros».

Portugal ha sido un juguete de Inglaterra desde el Tratado de Methuen en 1703, cuando la política pro-Inglaterra de Catalina de Braganza se convirtió en un axioma de la política exterior de Portugal.

Durante la guerra peninsular estas relaciones claras y todo el comercio exterior de Portugal, en particular vinos y sardinas estaba en manos de Inglaterra.

Ahora el control de Portugal se manifiesta de muchas maneras, haciendo cualquiera de ellas capaz a Inglaterra de poder hacer la presión que desee.

a)—Las inversiones de capital extranjero en Portugal no se puede exactamente determinar, pero la participación de Inglaterra no baja del 70 por 100 y algunas veces del 85 por 100. Tan sólo el capital belga es un serio competidor en electricidad.

b)—El comercio exterior de Portugal ha sido siempre principalmente con Gran Bretaña de tal manera que una disminución por parte de Inglaterra sería equivalente a una sentencia de muerte del comercio portugués. La necesidad que tiene el Banco de Portugal de libras esterlinas para el comercio exterior es mayor que la de las demás divisas extranjeras juntas.

c)—La presión política fué tan grande durante la Gran Guerra que eso pequeño estado se vió obligado a enviar muchas tropas a Francia y a poner sus efectivos coloniales a disposición de Inglaterra.

d)—Aparte de las exportaciones de Inglaterra casi la mitad del comercio de Portugal se debe y se efectúa por compañías inglesas o controlada por ingleses.

e)—El imperio colonial portugués no puede ser defendido por ese pequeño Estado: Angola fué protegida contra la ambición alemana sólo por la diplomacia de Salisbury. Mozambique está íntimamente ligado con Rodhesia. Goa esta enclavada en la India. Macao es una dependencia de Heng Kong. Timor, de Borneo. Únicamente el poder naval de Inglaterra defiende las colonias de Portugal.

f)—El escudo portugués se basa en la libra esterlina y su relación fija lo hace el primer satélite de ella.

**JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN**  
J J J J

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS  
Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

## Quien se acerca es el crimen

*Un miserable estruendo de cascos y de botas, de ruines salivas y sables convocados, llegan con su aviación hazta las piedras rotas de nuestros litorales desungrados.*

*Hombres enmascarados, hombres de la traición y los tormentos, tratan de repartirse en sus mercedos este toro de España y sus cimien-tos; cediéndole a los dientes un largo territorio de enterrados.*

*Hombres como piratas, con la sonrisa propia de verdugos, nos traen en las bodegas de sus negras fragatas un negro cargamento de hachas y de yugos.*

*Vienen con la mentira, con la traición sangrienta y el engaño, y se les ve la ira creciendo ciegamente de tamaño.*

*Aurora de piratas invasores que doblan a las olas sus calma-nes, un impasible puño que anida resplandores, señala nuestro paso de turbios ale-manes.*

*Poblados con desmanes, están nuestros países donde el hambre remacha, y están vuestros hermanos san-grantes y descalzos sobre un campo de cruces plantadas con un hacha en una noche oscura de cadalsos.*

*Nuestras balas saldrán en vendavales a clavaros al pie de los cantinos, y junto a nuestras sangres torrentiales, y junto a las cosechas incendiadas, caerá vuestra brigada de asesinos, caerá vuestro escuadrón de criminales, y rodará esa muerte de manos contratadas.*

*¡No pasarán! Se mellará el acero, se podrá hasta el plomo frente a nuestras ciudades, que aquí está un pueblo ardiente y un corazón guerrero, labrando con su sangre libertades.*

Antonio APARICIO

Leed todos  
**RENOVACION**

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

## ¿Va a entrar en conflicto la iglesia católica con el III Reich?

El viaje con los tres cardenales y varios alemanes a Roma, donde el Papa les ha recibido, a pesar de su grave enfermedad, marcará sin duda una fecha importante en la historia de las luchas religiosas, en el interior del Estado nacional-socialista. El episcopado alemán está, en efecto, decidido a resistir y anima a los fieles para que se opongan a todos los esfuerzos realizados por el Estado nacional-socialista para reemplazar la educación cristiana de la juventud por una educación puramente nacional.

En Fulda, los obispos han elaborado el texto de dos declaraciones que deberán ser leídas solamente en cátedra. La primera declaración reivindica, para los padres católicos, en virtud del concordat, el derecho de educar a sus hijos según la religión católica. En ella se invita a los católicos alemanes a que no cedan ante ninguna presión y a que continúen enviando a sus hijos a la escuela confesional.

«Quienes no cump'len su deber de cristianos, dice esta declaración, quienes en calidad de padres o de educadores hacen propaganda por la escuela común, desconocen los propósitos de nuestros adversarios. Quienes ceden ante la violencia adquieren una grave responsabilidad ante sus hijos, ante la juventud cristiana, ante su conciencia, ante la Iglesia y ante Dios, Juez Eterno».

La segunda declaración reclama la libertad de conciencia para los católicos alemanes. Se recuerda en ella a los fieles que el concordato, erigido en ley del Imperio por el Gobierno del Reich, garantiza la libertad de conciencia. En la Misa Mayor de los Domingos y días de fiesta solemnes se rezará una oración para el mantenimiento de la escuela cristiana.

«Divino Salvador, éramos porque se nos amenaza con instituir una escuela que aleje de Tí a nuestros hijos y que pondrá en peligro su educación. No permitas que se separe de Tí a nuestros hijos y dá fuerzas a los padres cristianos para que defiendan la escuela católica».

Los términos en que está concebida la oración y la energía de las dos declaraciones episcopales en las cuales, por primera vez desde hace cuatro años, se califica de «adversarios» a las autoridades nacional-socialistas, indican que la crisis latente que existía entre la Iglesia católica y el régimen nacional-socialista está en vísperas de agudizarse y de degenerar en una verdadera «lucha cultural».

## Mussolini esparce sus tentáculos por Guipúzcoa

Según noticias recibidas de San Sebastián a diario entran en España por dicha zona fronteriza súbditos de Mussolini, que, después de cuidadosamente seleccionados por el consulado italiano de la capital guipuzcoana, se internan y esparcen por las regiones españolas que están en poder de los rebeldes.

Esta verdadera invasión clandestina del suelo español está dirigida desde San Juan de Luz, adonde se ha trasladado el cónsul de Italia en San Sebastián, marqués de Paterno, para estar en contacto con las organizaciones reaccionarias francesas.

Se cree que muchos de estos fascistas italianos no van a luchar con las armas en la mano junto a las fuerzas de Franco, sino que su misión es establecerse en España para adueñarse de las industrias y empresas que los españoles han tenido que abandonar a causa de la guerra.

En San Sebastián se ha constituido en estos días el fascio de los italianos, que está dirigido por un individuo enviado de Roma, un ingeniero llamado Monti, muy conocido en Barcelona, donde goza de pésima reputación.

Este sujeto, de quien se cuentan hazañas muy poco recomendables, llevadas a cabo en Abisinia, se ha instalado en el Consulado.

Se sabe que muchos de los Italianos que pasan las fronteras para enrolarse son oficiales y soldados que han estado en Etiopía y que no queriendo soportar la miseria que les espera en Italia, prefieren ir a España.

## En Málaga se respetará el fruto del trabajo individual

El gobernador ha dictado un bando anunciando que castigará severamente a aquellos irresponsables que lanzan entre los pequeños labradores la maligna especie de que sus cosechas les serán intervenidas. Afirma el propósito el gobernador de que se respete todo producto fruto del trabajo individual.

Pronto aparecerá

## “MARTILLAZOS”

Recopilación de los versos satíricos del BUM BUM publicados en el semanario, órgano del Comité Provincial del Partido Comunista

“VANGUARDIA”

POR

FEDERICO PEREZ GUERRERO (MARTILLO)

«MARTILLAZOS» será un folleto, que por su sátira y matiz antifascista, será del agrado de los trabajadores.



# Deserciones en el campo enemigo

Desde el comienzo de la guerra civil española han sido frecuentes las deserciones en campo enemigo. No podía ocurrir de otro modo. La propia naturaleza de la guerra, el cariz señoril de los rebeldes, su condición de movimiento antipopular, la circunstancia de ser una minoría insignificante en número, aunque poderosa por sus medios y sus enlaces extranjeros, quien se alzaba contra la votación republicana aplastante del 16 de febrero, por fuerza había de dar ocasión en el campo faccioso a sinnúmeras deserciones. Los rebeldes no cuentan con el proletariado; tampoco cuentan con la pequeña burguesía adscrita a la República, su dominio espiritual, por decirlo de alguna manera, queda reducido a los grandes terratenientes, a la aristocracia licenciada por los republicanos y a los primantes de la Iglesia. Una rebelión planteada de esta suerte, si tiene pueblo que luche junto a sus dirigentes, es pueblo que lucha a la fuerza, por puro temor. Cada hombre será siempre un desertor en potencia, quien no escapa, no es que esté agusto, ni incluso que comulgue en las ideas de los rebeldes; es que no le dejan, que no puede escapar.

Como hemos dicho, desde el comienzo de la lucha se iniciaron las deserciones, el paso a nuestras filas de soldados reclutados por los facciosos. Siempre daban estos soldados, al llegar a nosotros, la sensación de escapar a un tormento. Y ciertamente, aparte de la angustia que representó para estos hombres luchar contra sus hermanos y defender principios que significaban para ellos humillación y miseria, había además el trato ultrajante, la violencia de palabras y obras, el escaso alimento, así como también la amenaza pistola en mano, en las jornadas del combate. Se desconfiaba de ellos, como era lógico, porque se trataba del pueblo español, y se les obligaba a vivir bajo una disciplina inhumana. Nada extraño, por consiguiente, que desertasen que sigan desertando, escapando con ello al dolor de luchar contra el pueblo y al terrorismo del fascismo.

Pero de poco tiempo a esta parte se ha iniciado en estas deserciones una importante novedad. Hasta ahora las deserciones lo habían sido por lo común de soldados y clases.

Desde la noche para pasarse a nuestras filas, o bien llevaba a cabo su deseo, contra todo riesgo, en pleno día, a veces en pleno combate. Soldados, clases, algunos oficiales, algún jefe... Pero ahora, como hemos dicho, hay una grave novedad. Ya no son solo numerosos soldados y clases los que desertan; ahora son jefes y oficiales, en número considerable, quienes huyen del campo rebelde y vienen a que les acoja la España leal. El hecho es tan frecuente—y las manifestaciones de los evadidos tan unánimes—que ya no cabe dudar de su importancia ni desconocer su razón de ser.

A nadie escapa la situación actual del campo rebelde. Ocupado por tropas alemanas e italianas, regentadas sus poblaciones por extranjeros, ciudades como Sevilla, Granada, Córdoba, Burgos, Salamanca, Coruña, han como perdido su fisonomía castiza española y se han convertido en feudos de las huestes forasteras fascistas. Un informador inglés nos proporcionó últimamente un cuadro acabado de la Salamanca de hoy, donde los alemanes, en número inconcebible, ocupan la ciudad y tienen preferencia en las casas y en los hoteles. Ante esta ocupación extranjera ¿qué español, que lo sea de verdad, por muy obcecado derechista que sea, no huye del campo rebelde para unirse a sus hermanos de nacionalidad y luchar junto a ellos? Este es el caso de las deserciones de hoy. Ayer desertaban los hombres que por su fervor republicano, por sentimiento de clase, por repugnancia ante los horrores fascistas o por cansancio en el sufrimiento de vejaciones se les hacía imposible convivir con la facción. Hoy son los facciosos del 18 de julio, pero al fin y al cabo españoles, quienes huyen de un territorio español germanizado. Son jefes y oficiales, son militares españoles, son rebeldes de ayer que huyen hoy avergonzados, aterrorizados de su obra...

## Café-Bar Regional

SERVICIO ESMERADÍSIMO  
CERVEZA MUY FRIA  
APERITIVOS DE TODAS  
CLASES

Martinez Molina, núm. 10 - JAÉN  
Teléfono 347

## Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESmero, VISITAD LA CASA DE

Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES

ECONOMICAS A LA CARTA

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frente a CUBERO)

RAFABL SUÑOL.--Julio Burell, 13.--Jaén.

## REYERTAS

### Nos hemos tirado los platos a la cabeza

Treinta y cinco hombres quedan como resto de un tabor de Regulares que estaba integrado por setecientos cuando entraron en Oviedo. Este es un aspecto del balance formado por tantos días como han transcurrido en Asturias con una aparente tranquilidad. «Sin novedad en Asturias» quiere decir que han caído más de medio centenar de rebeldes. La referencia es de un evadido que anteayer cruzó nuestras líneas, desertando del tabor de Regulares en donde servía. Oviedo es cañoneado a diario. Cada mañana nuestras baterías fijan el objetivo a batir. Allí llegan, momentos después, las descargas de metralla, que en virtud de la distinta movilidad que se impone a nuestras plazas, siempre tienen eficacia y siempre ocasionan víctimas. Constantemente los facciosos eligen nuevos cuarteles. Pero jamás logran en ellos un albergue perdurable. A los pocos días el improvisado cuartel recibe el fuego de nuestras baterías. Vuelta a la busca de nueva guardia y vuelta a sentir en ella la metralla. Así todos los días.

Ahora, como en una vulgar reyerta familiar, ha sido utilizada la loza como instrumento ofensivo. Con este humorismo riente de los astures nos lo explicaba un miliciano:

—Ya era hora de que nos tiráramos los platos a la cabeza.

Se han tirado, en efecto, los platos a la cabeza y exactamente por el mismo procedimiento que cuando surge la disputa en un hogar. En Oviedo, por San Claudio, hay una fábrica de loza. Los mineros discurren llegar hasta ella para convertir en realidad la expresión de tirarse los platos a la cabeza. Y hasta allí llegaron con tanta oportunidad por cierto que el enemigo tuvo que salir huyendo, dejando no solamente los platos, sino los platos hervidos, llenos de la comida dispuesta para el yantar y las cacerolas con las viandas. No era apetitosa, ni mucho menos, la comida de los rebeldes. Pero aquel rancho repugnante quisieron gustarlo los mineros para proporcionarse la satisfacción de dejar a dieta a los soldados fascistas, a muchos de los cuales no solamente dejaron a dieta sino que les impidieron tener apetito para siempre, ya que no fué sólo platos lo que tiraron los nuestros sobre los que huían, sino balazos. Volvieron después a nuestras posiciones con su bagaje que trajeron a lomos de caballería tomadas a los facciosos, al objeto de que la excursión resultara todo lo confortable que pueda serlo un día de campo.

—Venimos de merendar en San Claudio.

Esto dijeron al regresar exhibiendo su botín en el que, además de la loza de la fábrica, traían víveres, mantas, tiendas de campañas, mu-

### Descontento en Logroño contra los facciosos

Noticias procedentes de Logroño dan cuenta de curiosos detalles de cómo se ha reaccionado allí ante la tiranía fascista.

Como los individuos que se inscribían en las filas facciosas eran pocos, se llegó a la reclusa obligatoria. Los muchachos marchaban tranquilos mientras que lo único que se les pedía era exteriorizar el saludo fascista. Bien pronto los jefes acordaron movilizarlos y enviarlos al frente, cosa que disgustó a la juventud logroñesa. Muchos se negaron a marchar al frente, por lo que una gran parte de ellos fueron encarcelados.

También ocurre que los jefes de Falange no encuentran gente a quien otorgar grados y para sustituir a los oficiales muertos o heridos en los frentes. Las estrellas de oficiales han sido distribuidas a voleo, y para librarse de tener que actuar como jefes han recurrido los falangistas a toda clase de procedimientos. Como no bastase el declararse enfermo, acuden ahora al procedimiento de decir que son analfabetos, y así se ha dado el caso de que algunos canónigos han declarado que no sabían leer ni escribir.

## ¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer  
y más barato, en el

# Restaurant Café IDEAL BAR

Todos los días  
un cubierto a base de entremeses,  
cuatro platos, pan, vino y postre, por  
4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO :: JAÉN

niciones, material de guerra y caballerías.

—Se empeñaron en obsequiarnos—añadían—.

Humorismo jocundo en el cerco de Oviedo. Humorismo de los Asturianos que rozan la tragedia con una sonrisa. Porque mientras el cerco ríe, dentro de Oviedo no cesa un instante la agonía que por momentos se adentra con mayor dramatismo. A quienes escapan de Oviedo—y son muchos los que lo consiguen a diario—no se les borra el espanto de la faz en algún tiempo, y cuando llegan hasta nuestras líneas vuelven los ojos hacia la ciudad como si las ruinas de la población los hubieran seguido y quisieran apresarles de nuevo.



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Jaén, un mes. . . . . 1'00 pesetas  
Fuera, trimestre . . . 3'50 »  
Número suelto, 15 céntimos

## A los aprovechados debemos castigarlos con dureza

### La guerra es la guerra

Cuando se regresa del frente y se trae el ánimo deprimido por las inclemencias del tiempo y por la dureza natural de la lucha, el aspecto del Madrid que buile y cafeteril deprime más aún. En realidad, se está dando el caso de que sólo los verdaderamente revolucionarios luchan en los frentes, mientras en la retaguardia se quedan todos esos jóvenes que lucen cazadora, que levantan el puño por primera vez y que, en la mayoría de los casos, cobran un sueldo y viven bien. Al mencionar estos «viviales» no me refiero, naturalmente, a los camaradas que laboran en la retaguardia y cuyo trabajo es de una eficacia que no podemos subestimar.

La guerra ha estallado para todos los españoles: para nosotros, revolucionarios, porque sabemos que luchamos contra el fascismo, que es la opresión, los jornales de hambre, los verdugos del proletariado; para ellos, porque son españoles y están en el deber de oponerse a la invasión de tropas extranjeras. La lucha por la independencia no nos incumbe a nosotros solos, sino a ellos también. Lo que no debe ocurrir es que existan dos clases de españoles: quienes lo están dando todo, vida inclusive, y quienes se pasean por ahí alardeando de una ayuda que no desean cumplir. Para evitar esto el Gobierno debe decretar la movilización general, tomando medidas gravísimas con quienes no se sientan españoles y crean que sus vidas son más preciosas que las de los demás. Recuerdo que durante los días angustiosos de noviembre, cuando todo hacía prever que la movilización general sería un hecho, la mayoría de estos elementos procuró enchufarse en lugares que no tendrían como objetivo el frente. Más tarde, al ver que volvía el optimismo, estos prójimos reanudaron sus paseos, adornándose con gestos terribles y lanzando palabras extremadamente revolucionarias.

Estoy seguro que todos los camaradas del frente estarán de acuerdo conmigo para solicitar que ese decreto sea promulgado rápidamente. Ni es moral, ni justo, que sólo luchen los que tienen conciencia. La lucha civil española requiere, hoy más que nunca, el esfuerzo voluntario de todos los que se sientan españoles y quieran vivir en España. Para escudarse no vale ategar un miedo que también los demás sentimos, pero que sabemos vencer disciplinadamente.

Juan FALCES ELORZA

Anúnciese en RENOVACION



PARA RENOVACION

### PICOS Y PALAS

*Muchas cosas hay que hacer para triunfar y vencer.*

*Hoy va'e un refugio más que cualquier «cola» de pan.*

*A los que hoy no hacen nada hay que darel pico y pala.*

*No basta llevar colgada placa de buen camarada.*

*Hay que hacer hoy un boquete aunque sea en un «mollete».*

*Que no sean los ciudadanos blanco de los aeroplanos.*

*El ramo de construcción debe hacer un refugión.*

*En cada calle y plazuela debe haber una «rajuela».*

*Contra hordas extranjeras hay que hacer muchas trincheras.*

*Muchos picos y muchas palas hacen falta, camaradas.*

*Hay que dejar tras la liza al fascio hecho ceniza.*

*Que tras sus viles empresas se encuentren solo pavesas.*

*Hay que ser un ciudadano disciplinado de plano.*

*El lema que siempre digo: «todos contra el enemigo».*

*Y ya veremos después el que más idoneo es.*

*Que nuestro buen gabinete no tenga en sa tela un siete.*

*En él debe estar cosido todo obrerista partido.*

*Con esto y un solo mando se acabó el fascio nefando.*

*Hoy no hay más fuerza viril que un refugio y un fusil.*

FEDE

Málaga, 5-2-1937.

### Las patrañas de los facciosos

Con frecuencia encontramos en la Prensa facciosa, así nacional como extranjera, noticias estupeficientes sobre la situación de la España leal. Tales noticias suben de punto, alcanzan la altura del disparate cuando se trata de señalar el comportamiento de los hombres que defienden a la República. Claro que ello no requiere tampoco la menor imaginación. Basta en este caso colgar a la España del Frente Popular las propias atrocidades de los fascistas, y basta mirar a Madrid, a Málaga, a Barcelona, etcétera, (ciudades en las cuales, aparte su resistencia o preocupación nobilísima ante la guerra, todo está en orden y tranquilo) a través del ambiente de opresión y de crimen que caracteriza a las poblaciones, que padecen a los facciosos. Esta vez le ha tocado, en esa adjudicación de culpas, a Madrid, y más particularmente a la cultura, al comportamiento que los hombres que defienden el Frente Popular tienen para con las bibliotecas, los museos, los palacios artísticos etcétera etc. Tenemos a la vista el número del «Berliner Tageblatt» correspondiente al día 24 de enero, en el cual se afirma, entre otras cosas menos interesantes, la siguiente: «Ha sido incendiada y destruida por los rojos la Biblioteca Nacional, así como el Museo del Prado, la residencia del duque de Alba, (Palacio de Liria) y el Palacio del duque de Medinaceli».

Estas afirmaciones quedarían reducidas a una patraña estúpida si no hubiera en ellas el deseo de atribuir a los leales lo que es obra exclusiva de los facciosos. La Biblioteca Nacional, por fortuna, no ha ardiendo. Cayeron en ella dieciocho bombas—fascistas, claro es—, y gracias al celo del Gobierno legítimo, y también a la ayuda del pueblo, se pudo evitar que se destruyera un edificio que contiene millares y millares de libros estimabilísimos. En cuanto al Museo del Prado, sin ninguna razón estratégica que lo justificase, fué bombardeado el 16 de noviembre. Pudo observarse como nunca en aquella ocasión el afán destructor de los facciosos. Antes de arrojar las granadas, los aviadores fascistas localizaron el edificio rodeándolo con bengalas, lanzando a continuación bombas explosivas de gran potencia y bombas incendiarias. Afortunadamente, las obras de arte del Museo no sufrieron deterioro gracias a las precauciones tomadas por el Gobierno de la República y ordenadas por el Director de Bellas Artes a la Dirección del Museo. Sólo

lo este celo pudo evitar que desaparecieran en el fuego las colecciones geniales de Velázquez, Tiziano, El Greco, Goya, y Murillo...

El Palacio de Liria, residencia del ex-duque de Alba, tiene una larga historia. Incautado desde el comienzo de la sublevación, según órdenes del Gobierno, por las milicias populares, fué custodiado celosamente por el Partido Comunista. La vigilancia que los comunistas observaron en el palacio, el respeto que pusieron en la conservación de todo cuanto de valioso había en él—cuadros objetos de arte, libros, mobiliario, etc.—constituye de suyo el elogio más grande que se puede hacer de un partido y de un pueblo. Después las huestes fascistas se aproximaron a Madrid. Y como sus objetivos han sido a veces, para producir estupefacción en el horror, las bibliotecas y los museos, los palacios artísticos, etcétera, dieron en bombardear el Palacio de Liria. Un obús estalló en los pisos superiores del edificio. El fuego amenazaba extenderse a todo el Palacio. Y aquí la abnegación y el heroísmo de las propias milicias comunistas lograron poner a salvo un tesoro de arte que los facciosos pretendían arrebatarse al pueblo de Madrid. En cuanto al palacio de Medinaceli, sin duda por menos importante que las anteriores, no ha sido aún víctima del salvajismo fascista.

Esta es la verdad escueta, que conocen todos los madrileños. Ahora releamos de nuevo, para contrastar la verdad de con la mentira, la escuela noticia del «Berliner Tageblatt». Se verá que su información la presiden la estupez, la inepticia y la falsedad. En esto y en todo.

### NUEVA DIRECTIVA

La Sociedad de Guarnicioneros (U. G. T.), ha elegido en su última junta celebrada la siguiente Directiva:

- Presidente, Francisco Medina.
- Vice-presidente, Manuel Ballesteros.
- Secretario, Félix Gallego.
- Vice-secretario, Rafael Cruz Cantero.
- Tesorero, Juan Campos.
- Contador, Leonardo Fantecha.
- Vocales, Vicente Bueno, Manuel Luque y Patricio Campos.

Nuestra enhorabuena a los camaradas por su nombramiento, deseándoles también que el entusiasmo que reina en ellos no decaiga para bien de la Sociedad que rigen y de la clase obrera en general.